《大学生创业基础知能训练教程》配套资料                    参考教案

第八章  创业风险及其评估
教  案
	课程名称
	创业风险及其评估
	学时
	2学时

	教学内容
	创业风险的的来源与分类；创业风险的识别、防范和规避。
	课型
	讲授型

	教学目标
及要求
	1.知识目标：了解风险的构成要素和常见分类，了解创业风险的来源和分类。
2.能力目标：掌握创业风险的识别、防范和规避方法。 
3.态度目标：能够意识到创业风险的存在，并科学的处理风险。

	教学方法
	1.讲授法：对课程知识点进行讲授和强调，帮助学生理解，启发学生思维。

2.课堂活动（练习）法：通过一系列的活动、练习，带动课堂的活力，培养学生的实际操作能力。

3.（小组）讨论法：通过师生之间、生生之间的讨论，引出知识点的讲授，深化知识点的理解，促进学生消化课程。
4.课堂游戏法：通过组织学生进行风险投掷游戏，引导学生产生对风险的感知，初步的认识风险的涵义。

5.头脑风暴法：对创业事例存在的风险进行集中思考，可以深入的了解风险的定义，加深对风险及其分类的认识。

6.案例分析（讨论）法：对多个创业风险的案例进行分析和讨论，帮助学生掌握创业风险的识别、防范和规避办法。

7.课堂测评法：对学生的创业风险承受能力进行测评，可以使学生更加了解自己，从而从容的面对风险。

	教学步骤
	1.通过课堂游戏、讲授和头脑风暴，使学生充分理解风险的定义，能够对风险进行分类。
2.通过案例讨论、讲授和课堂活动，使学生充分了解创业风险的来源于分类。

3.通过讲授和课堂练习，使学生掌握创业风险识别、防范和规避的方法。
4.通过课堂测评，使学生了解自己承受创业风险的能力。

5.通过小组讨论，帮助学生分析其创业项目的风险，并准备好防范策略。

	教学重难点
	教学重点： 创业风险的识别、防范和规避。
教学难点： 建立对创业风险的识别意识。


	教和学的过程

	教学内容
	教师活动
	学生活动

	1.游戏：风险投掷游戏，导入新课
	引导学生意识到风险的存在，及其规避风险的方法。

提出问题，导入新课：

什么是风险？
（参考资料一）
	参与活动，思考。

	2.讲授知识点：风险的构成与分类
	1.风险的定义与特征
2.风险的构成因素

3.风险的分类
	聆听，记录。

	3.头脑风暴：你发现了哪些风险
	列举一些最新的创业事例，鼓励学生展开思维，指出其中可能存在的风险，深入理解风险的定义，能够对风险进行分类。

（参考资料二）
	思考，回答。

	小结一：认识风险
	重复教学要点。使学生对风险产生意识。
	消化，理解。

	4.案例讨论：如何理解创业风险
	辅助学生建立对创业风险的基本认识。

（参考资料三）
	讨论，发言。

	5.讲授知识点：认识创业风险
	1.创业风险的来源
2.创业风险的分类
	聆听，记录。

	6.课堂活动：“嘿客”的创业风险讨论
	对案例进行分析、讨论和辩论，帮助学生把知识点运用到实际案例的操作中。
（参考资料四）
	参与活动。

	小结二：认识创业风险
	重复教学要点。为学习创业风险的防范做好准备。
	消化，理解。

	7.讲授知识点：创业风险的识别、防范和规避
	1.识别创业风险

2.防范创业风险

3.规避创业风险
	聆听，记录。

	8.课堂练习：风险情境分析
	针对具体案例，对创业企业的风险进行独立分析，进一步提升学生的处理风险能力。

（参考资料五）
	练习。

	8.要点强调：大学生创业常见的风险及其防范
	1.大学生创业的常见风险
2.大学生创业面临的风险防范

3.大学生创业的认识误区
	聆听，记录。

	10.课堂测评：预测创业者的风险承受能力
	组织学生自评，及请同学对自己进行测评，估计自身的风险承受能力。

（参考资料六）
	参与测评活动，了解自己的风险承受能力。

	11.小组讨论：找出风险，准备防范策略
	分析小组创业项目存在的风险，并准备好防范策略。
	参与小组讨论，得出结论。

	小结三：创业风险的识别、防范和规避。
	重复教学要点。
	消化，理解。

	12.布置作业
	1.完善创业项目的风险防范措施
2.探索自己的创业认识误区，并努力改正
	记录。

	13.课程总结
	重复要点，对本章内容进行总结。

提出问题：
创业风险无处不在，你准备好了吗？

鼓励学生谨慎抉择，及时发现风险，调整心态，积极面对风险。
	回顾知识点，思考。


附：

资料一
风险投掷游戏
1.游戏说明

（1）投掷序号。活动前，让学生报数，学生的“报号”就是他（她）正式投掷时的比赛序号（游戏人数不超过16人）。

（2）站位要求。参与者站位基本与地面垂直，不能过度前倾。这样可以保证科学的投掷距离，体现比赛的公平性。

（3）熟悉游戏。正式投掷前，每位参与者可进行3次试投，不计成绩，以判断自己的手感。

（4）记分规则。记分时，结合“站位”进行。比如，张三比赛投掷时，三次站位分别为5、6、7，结果只有第一次投中，记录成绩组合为（5，5），（6，0）、（7，0），积5分。

2.准备工作

（1）准备1个篮子，1把尺子，粉笔若干，1个弹力球；

（2）若干奖品；

（3）计分表（见“风险投掷游戏得分”汇总表）。

3.操作步骤

第1步，在教室空地里放好篮子位置，并组织游戏参与者标号投掷序号。

第2步，确定投掷位。最远投掷位和篮子之间的距离约为3米。在最远投掷位和篮子之间分10个等距。每个等距为一个投掷位（共10个投掷位），用粉笔在地面上用横线来表示每个投掷位，并标出分数（从离篮子最近的投掷位开始依次从1到10）（如下图所示）。

第3步，主持人宣布游戏规则和奖品。

第4步，游戏开始，每个参与者可以投掷三次，可以自行选择离目标物不同距离的投掷位。请一个工作人员作记录员，依次完整记录投掷者每次投掷（球进篮中）的分数，失败投掷记“0”分。（见下表）

第5步，参与者根据第一轮实践，进行第二轮投掷。两次得分总和即为参与者最后得分，分数由高到低，给分数最高的学生颁发奖品。
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图 投掷操作示意图

表 投掷得分汇总表
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4．游戏结果评估总结

（1）那些得分最高的参与者有哪些成功的做法？比如，怎样使风险最小化？承担风险前收集了哪些信息，做了哪些准备？最大目标实现没有，没有实现的最大障碍在什么地方？

（2）那些得分较低的参与者的问题出在什么地方？比如，这个目标值得冒险吗？决定承担风险前，需要收集哪些信息？

（3）那些得分居中的学生对于游戏中的风险采用了什么方法应对？ 

（4）如果进行第2轮游戏，参与者做了哪些调整来提高比赛成绩，为什么？ 

通过游戏，不难发现获胜的是两类人：一类是投掷技巧娴熟，“艺高胆大”者；另一类是善于搜集信息，“知己知彼”者。这两类人在自己试投时，善于评估自己的投掷实力，确定投掷风险；在别人投掷时，注意他们的试投表现，收集对方信息；在“知己知彼”的基础上，确定自己的投掷目标；在正式投掷比赛中，实施备选方案。
资料二

你发现了哪些风险？

问题：

1.你了解下面哪个事件？任选一个或多个项目，指出你发现的风险。

2.试着分析引起该风险的因素和可能出现的损失，并给该风险归类。

事件：

马云玩足球——14年6月，马云12亿收购恒大俱乐部50%股权
三大咖携手挺进O2O——14年8月，万达与百度、腾讯共同成立电商公司，首期投资50亿
贝思客——互联网烘焙品牌。“极致蛋糕”原料进口、云订单系统、价格游戏、2小时云配送。
37健康——以高血压为切入点，专注于构建高血压病人的需求的健康管理服务平台，采集数据、提供服务、精准推荐。
乐博乐博——通过线下培训班的形式，教4—12岁的小朋友组装搭建和运行机器人，目前已有21家直营店;38家加盟店。
蓝橡树——垃圾收集者将含有贵金属的垃圾送到公司。公司收取前期加工费、在提炼了金属并出售后，将大部分利润回馈给垃圾收集者。
资料三

案例讨论：如何理解创业风险？

案例：

某计算机系大学生小明毕业后，打算创业开办手游公司，计划融资500万、寻找关系好的同学一起创业。
小强大学毕业后，办起了一家清洁公司，为了打开市场，天天跑外承揽业务。接到第一笔业务后，小强非常高兴，给予客户很大优惠，并赶忙找工人干活。没想到工程多次重复返工，最终结账时一算，赔了。
讨论:
1.小明可能遇到哪些风险？如何防范这些风险？
2.小强遇到了哪些风险？怎么做可以规避该风险？
3.你是如何理解创业风险的？
资料四

案例分析：“嘿客”的创业风险

案例：

14年始，顺丰在全国多省市密集上线名为嘿客的网络服务社区店。仅5月18日一天就同时开业518家，到年底其开店总数将达到4000家，这一数字超过了多家知名便利店的门店数量。普遍认为，顺丰的策略是用“社区实体店+网购预售+快速配送”的形式布局O2O。
问题：

了解一下嘿客店，你是否注意到其中的风险？
试着谈谈你发现的风险，并给出规避策略。
预测嘿客店的前景，正反方进行辩论。
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资料五

案例分析：风险情境分析
案例：
与欧洲毫不相干的浙江海宁皮件厂的老总在报纸上看到欧元发行的新闻之后，连夜根据新的欧元大小和面额，设计出一批欧元的精美的皮质钱包，发往使用欧元的国家去销售。
你的分析：
（1） 该决策的风险主要有：________________________________________

（2） 以上风险，哪些可以规避：________________________________________；哪些不能规避：________________________________________

（3） 要实现该决策的销售目标，除了该方案，请你设计一个备选方案：________________________________________

（4） 权衡这2个方案，还需要搜集哪些方面的信息：___________________________________________________________

（5）如果使风险最小化，你认为有哪些应对措施：
________________________________________
资料六

创业者风险承担能力的估计
当我们必须对两个或更多潜在结果不明确的备选方案进行主观评估、决定取舍的时候，就产生了风险情景。风险就意味着既可能成功也可能失败。潜在的损失或收益越大，存在的风险就越大。

风险承担者要对不确定的情况作出决定，需要平衡潜在的成功与损失。在对某个可能的选择进行决策的过程中需要考虑一下这些因素：

a. 这一选择有多么的吸引人

b. 风险承担者可以接受的损失底线

c. 成功和失败的相对概率

d. 个人努力对增加成功可能性、减少失败可能性的影响程度

每个人对于风险的承受能力是不一样的，有的人有足够的能力和资源去驾驭风险，那么风险因素对他来说影响并不是最重要的考量指标；而有的人可能自身无法承受创业失败带来的损失（包括物质和心理上），那么就应该分析一下现在选择创业时机是否正确，又或者是自己根本不适合创业。对于风险的承受能力其实更多的是对创业者心理素质的考量，因为创业者一旦选择创业，那么他面对的将不再是自己个人的事情：家庭、员工、社会责任、个人前途每一个环节都需要认真仔细的考虑、衡量。

创业者风险承担能力的评估，主要通过以下几个方面进行综合评估。

1.与个人目标契合程度

创业过程中遭遇的困难与风险极大，因此有必要了解创业者的创业动机，以利于判断他愿意为创业活动付出的代价程度。一般认为，新创业机会与个人目标的契合程度越高，则创业者投入意愿与风险承受意愿自然也会越大，新创业目标最后获得实现的机率也相对较高。

2.机会成本

一个人一生的黄金岁月大约只有30年光景，期间可分为学习、发展与收获等不同阶段，而为了这项创业机会，你将需要放弃什么？可以由其中获得什么？得失的评价如何？参与创业，需要仔细思考创业所要付出的机会成本，经由机会成本的客观判断，可以得知新创业机会是否真的对于个人生涯发展具有吸引力。

3.对于失败的底线

古人说，留得青山在，不怕没柴烧。创业必然需要面对可能失败的风险，但创业者也不宜将个人声誉与全部资源都压在一次的创业活动上。理性的创业者必须要自己设定承认失败的底线，以便保留下次可以东山再起的机会。失败的底线，可以有效判断创业者的风险承受能力。

4.个人风险偏好

创业者个人的风险偏好不同。一般来说，喜欢冒险，具有风险意识的创业者要比安全保守的创业者风险承受能力强。

5.风险承受度

每个人的风险承受度都不一样。一般而言，风险承受度太高或太低均不利于新创业的发展。风险承受度太低的创业者，由于决策过于保守，相对拥有的创新机会也会比较少。但风险承受度太高的创业者，也会因为孤作一掷的举动，而常将企业陷入险境。一个能以理性分析面对风险的人，才是比较理想的创业者。

6.负荷承受度

创业者的耐压性与负荷承受度，也是评量创业者风险承担能力的一项重要指针。负荷承受度与创业者愿意为新创业投入工作量多寡，以及愿意忍受的辛苦程度密切相关。

《大学生创业基础知能训练教程》示范教材简介
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本书作为《大学生创业基础》精品课程示范教材，依据《普通本科学校创业教育教学基本要求（试行）》（教高厅[2012]4号），从高校创业课程教学需求出发，注重内容的应用性和实践性，逻辑的将创业基础知识、基本理论、基本方法和基本流程进行系统编排，可供授课教师直接运用到体验式互动课程教学设计当中去。本书根据教学要求，每章设有【目标与任务】、【案例导读】、【创业观察】、【概念理论】、【实务方法】、【技能训练】、【实践作业与反馈】、【创业箴言】和【拓展阅读】等栏目，增强教材的实用性与系统性。
本书共分12章，包括创业与创业教育、创业者与创业精神、创新创造与创业过程、创业团队组建与管理、创业机会与创业项目、商业模式设计与创新、创业资源与创业融资、创业风险及其评估、创业计划与实践演练、新企业的创办、初创企业管理和企业生存与成长等模块，其中包含30多个课堂训练活动和工具，近50个案例典故与课外拓展活动等内容。为创业课程教师顺利完成备课与教学任务，该示范教材配有U盘教学资源库、教师用书、学生训练手册、课件和相关教学工具包。
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《大学生创业基础知能训练教程》订购单

	
	书名
	定价（元）
	订购数量
	备注

	1
	大学生创业基础知能训练教程（教材）
	40.00
	
	100册以上起订

	2
	教学资源库（16G优盘版）
	1500.00
	
	


订购人：                联系电话：                    电子邮箱：                      
收书地址：                                            学校：                          

投掷篮





1





2





3





4
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6
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9





10





最远投掷位





书    名：《大学生创业基础知能训练教程》


主    编：徐俊祥  


出 版 社：现代教育出版社


出版日期：2014年6月


书    号：ISBN 978-7-5106-2321-9


定    价：40.00元





【咨询电话】010-51900917   罗兰  刘金山


【传    真】010-51900927


【联系地址】北京朝阳区南磨房路37号 华腾北搪商务大厦309室


【样章参考】加客服QQ群：67618124 到群共享下载


【汇款方式】户  名：中青创想教育科技（北京）有限责任公司


            开户行：中国工商银行北京天通苑支行


            帐  号：0200 0958 1900 0042 073
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